

快报
调查

热线:96060



新街口一家电子烟体验店出售的瓶装烟油



这款电子烟外观设计得很漂亮,对着顶部烟嘴吸,颈部3个洞是进气用的



时尚电子烟真的能戒烟?

多数电子烟含有尼古丁,也会上瘾;监管有空白,未成年人很容易买到

小狄(化名)烟龄6年,就是戒不掉。听说电子烟安全健康,他买了电子烟设备,包括主机、电池、烟嘴等,花费近千元,烟瘾上来就抽电子烟。小狄发现,电子烟市场很混乱,网上、实体店都能买到,这意味着未成年人也能轻易买到。电子烟是否真的就更健康呢?谁来监管?是否有助于戒烟?对此,现代快报记者展开调查。

实习生 谢毓灵 现代快报/ZAKER南京记者 虞健熙 张瑜
本版图片除署名外均系虞健熙摄



抽电子烟有人追求烟雾最大化 网络图片

现状

新时尚,吸电子烟成年轻人的社交方式

小狄说,原以为电子烟就是一种戒烟辅助,没想到吸电子烟成了年轻人的新时尚,甚至可作为社交工具。如今,南京街头有不少电子烟体验店,阿成(化名)的店就在新街口,摆放着一整排立柜,电子烟及其相关配件满满当当,仅烟油就有上百种口味。记者进店时,发现几位客人正在选购,烟雾缭绕,充斥水果花香混杂的烟味。

阿成说,有一批忠实顾客,他们还组建电子烟烟友群,人

数已过百。“我曾有7年烟龄,一天抽两包烟,一直想戒。两年多前,朋友推荐电子烟,现在已很久没碰过香烟了。”阿成说。

“看他们抽电子烟一口一个‘蘑菇云’,感觉特别酷。”小狄说。有人追求烟雾最大化,有的喜欢吐出各式烟圈,还有人尝试不同口味烟油。网上流行国外大神吐烟视频,也吸引不少年轻人。阿成也通过开店,认识许多朋友,大家常在店里聚会,分享玩烟心得。

从几百元到上万元,电子烟价格悬殊

阿成提到,他的店主要还是给大家交流,给新手试烟油,产品主要在网上出售。

据了解,在体验店,电子烟设备便宜的一套几百块,贵的上万元。“店里主要卖进口的,带控温盒子的,五六百就可以买到很好的。机械的加上雾化器,价差更大。”阿成说,设备主要是手握型烟盒或烟杆,烟嘴部分就是“雾化器”。“对于刚抽

电子烟的人来说,七八百买一套电子烟完全够用了。”

电子烟后期投入主要是烟油。市面上烟油价格悬殊大,以30毫升的,国产的10-30元不等,欧美烟油大多超过100元。

小狄过去每天抽一包10元的烟,现在改抽电子烟,一瓶30毫升的进口烟油60元,可以抽一星期。花费差不多,但电子烟还有购买设备的一次性投入。

问题1 电子烟对身体危害小一些?

多数电子烟也含尼古丁,烟民摄入量并不比真烟少

记者发现,很多电子烟销售都打着健康、戒烟的旗号。阿成说,其实烟油的好坏决定了电子烟对人体的伤害有多大。“烟油的成分主要是尼古丁、水、香料、丙二醇等,电子烟最大的好处就是避免香烟燃烧产生的有害物质。”但阿成也不能确定电子烟对人体就是无害,毕竟很多烟油中含有尼古丁。

电子烟的烟油外包装上,大都标明尼古丁含量,目前市面上主流的烟油都是30毫升一瓶,尼古丁含量有0毫克/毫升、3毫克/毫升、6毫克/毫升。而传统香烟烟盒上也标明烟碱含量(就是尼古丁含量)。通常情况下,国产香烟的尼古丁含量普遍不会超过1.7毫克/支。

到底吸哪种烟更健康?小

狄又算了一笔健康账。他以前习惯抽的一种香烟,尼古丁含量每支0.4毫克,过去他一周7包烟,要摄入尼古丁大约是56毫克。现在小狄改抽3毫克/毫升的电子烟烟油,一周下来大约会摄入90毫克的尼古丁。这样算下来的话,小狄抽电子烟摄入尼古丁并不比真烟少,甚至比吸真烟还要多。

问题2 电子烟到底谁来监管?

暂为空白地带,未成年人很容易买到,成为另类烟民

现代快报记者在调查中发现,无论是电子烟体验店,还是线上的电子烟商家,并没有什么门槛。无论什么人,都可以从这些渠道购买电子烟,包括未成年人也很容易接触到。

很多电子烟含有容易让人成瘾的尼古丁,一旦未成年人吸电子烟上瘾,就会成为另一种烟民。国内已有多起电子烟

出现在校园的案例。到底什么部门应该肩负起监管责任呢?

我国对烟草实行专卖专营,记者联系江苏省烟草专卖局,工作人员说:“电子烟并不属于烟草的范畴,烟草局无权对其进行监管。电子烟的市场监管仍是空白地带。”

在很多电子烟宣传中提到保健功效,它是否属于保健品?

记者联系南京市食品药品监督管理局,工作人员答复,电子烟不在他们的监管范围。而工商部门工作人员只是表示,如果商户售卖电子烟涉及假冒伪劣,或商户本身证件不全,他们可以进行执法监管。如果商户证件齐全,产品不涉及假冒伪劣,工商部门也无权管理。电子烟如何监管,仍是一个问题。

问题3 电子烟是否有助于戒烟?

医生:没听说过,在规范医疗行为中并不认可电子烟

明基医院呼吸内科主治医师叶盛是该院戒烟门诊负责人,他告诉记者,香烟之所以让人上瘾,主要就是尼古丁成分,它与人体中枢神经系统中的尼古丁胆碱样受体结合,释放多巴胺,让人感觉精神愉悦,长期吸烟的人上瘾,主要就是尼古丁产生依赖。

长期吸烟对人体的神经系

统、心脑血管等都有影响,那么,电子烟是否对戒烟有效果?“有戒烟病人也提到过电子烟,但是在规范医疗行为中,我们并不认可电子烟。”叶盛说,电子烟的安全是否合规还有待考证,从医学角度也没法做评价和判断,比如电子烟宣称的成分是否与实际成分一致。目前也没有看到权威的电子烟研究

结果,所以没法做评估。

“如果电子烟单纯就是尼古丁,没有其他杂质的话,可能会比吸烟好一些,但实际上电子烟中成分很多,比如香精之类的,是否对人体造成伤害?也暂时无证据可考。”叶盛说,吸电子烟跟香烟一样,还是保持吸烟的行为习惯,习惯没有改变的话,对戒烟没有任何帮助。

延伸

既然尼古丁容易让人上瘾,那么戒烟的关键,就要看烟民对尼古丁的依赖到底多大。叶盛说,一般戒烟病人要根据吸烟频次、年限等指标来判定尼古丁依赖程度。烟瘾较大的需要用尼古丁替代

如何戒烟更靠谱?

品或药物进行干预,否则达不到戒烟效果。烟瘾较轻的主要是行为督导干预,督导的情况下戒烟成功率能达到30%,也就是持续6个月不吸烟就算戒烟成功。戒烟离不开干预,不管是药物还是行

为督导,单纯凭意志力戒烟的,成功率只有3%-5%。

叶盛说,对烟瘾较大的病人,还是需要用尼古丁替代品,但替代品也含有尼古丁,它的目的是逐渐让病人减少对尼古丁的依赖。